

给植物起名 古人挺科学

“我们南京常见的乌桕树,杂草墨旱莲,起名字的来源居然都是动物。”南京农业大学的李新华副教授告诉记者,经过长期调查发现,南京本地许多植物起的名字,其来源与动物息息相关。

乌桕树是南京紫金山常见的树木,《本草纲目》里说,乌桕,鸟喜食其子,因以名之。“乌”在古书中指的是乌鸦等鸚科鸟类。李新华副教授告诉记者,自己在紫金山长期观测后发现,古人取名确实很有道理,灰喜鹊、大嘴乌鸦、灰头啄木鸟等都喜欢吃取食乌桕的种子,排泄的粪常常把乌桕的种子撒播到山野之间。除了乌桕,还有林檎,由于它的果实很甜,常常引来禽类争食,因此得名。

许多植物得名还与动物的气味、习惯相似。例如南京田里常见的鳢肠,也称墨旱莲。古人称,鳢,乌鱼也,其肠亦乌,此草茎柔,断之有墨汁出,故名。也就是说,这种植物的茎折断后流出的无色汁液经过空气氧化后会迅速变成黑色,与乌鱼特别相似。不过,古人将这种草比喻成乌鱼是不太准确的,解释成乌贼更为合适。 快报记者 刘峻

专业“鸟人” 今带你观鸟

快报讯(记者 孙兰兰)今天上午,在中山植物园里,将有一群专业的“鸟人”,带你走进生机盎然的鸟世界。

在南京,目前有一群资深观鸟者,成立了专门的观鸟组织“江苏野鸟会”。记者了解到,为了普及观鸟知识,引导公众关注保护野生鸟类,江苏野鸟会与南京市林业站筹划了此次活动,今天上午9点30分开始,在中山植物园里,市民就可以通过准备好的望远镜,观察在自然界中自由翱翔的小精灵。

据了解,因为树林茂密,中山植物园是市区较好的观鸟点,主要有星头啄木鸟、黑水鸡、小、夜鹭、小灰山椒鸟、树鹊、绿翅鸭、黄腹山雀、黑卷尾、黑领噪鹛等。

“运河之旅” 昨抵达徐州

快报讯(记者 常毅)“终于看到有水的运河了!终于看到行船了!”“新浪——别克君越运河之旅”车队昨日进入江苏境内。全长404公里的京杭运河苏北段已成为世界上运输最繁忙的河段,运河上现有的92.76公里三级航道,即将全部续建改造为二级航道。

在徐州,车队队员终于看到了久违的河道。在徐州境内的运河大桥上,终于在运河上见到了船:桥下,一个船队浩浩荡荡地向南开去。

明清时期,淮安因运河之便,城市发展达到鼎盛,盐商巨贾云集于此,淮安城也“俨如省会”,成为与扬州、苏州、杭州齐名的运河四大都市之一。跟干涸的京杭大运河北方段相比,苏北段运河堪称“黄金水道”,每分钟就有3艘船舶通过。这段运河不仅遗留着大量的历史遗存,而且仍在发挥着重要的运输功能。

“使用是最好的保护。”“运河三老”之一罗哲文先生的助手齐欣总结说。



手艺面临失传,灯厂难以继,陆有昌很无奈 快报记者 齐天天 摄

秦淮花灯要歇火

扎灯艺人陆有昌祖传三代手艺后继无人

夫子庙“天下文枢”牌坊后的秦淮花灯出自他手,惟一上了邮票的秦淮花灯也出自他手,陆有昌是省市区文化部门公认的秦淮花灯名艺人。但昨天,当记者在夫子庙立交桥下的简陋作坊找到他时,却发现这位扎了52年花灯的艺人是“黄杨木做棒槌——表面风光里头苦”。他创办的江南龙灯厂连年亏损,祖传三代的手艺没人愿学。都说,干这行,太苦,不赚钱。

老陆的莲花灯一举夺魁

昨天,记者摸进赫赫有名的江南龙灯厂时,着实大吃一惊。城南夫子庙立交桥上,几间陈旧库房围成一个小院子,大门上挂着两块招牌,一块是废品收购站,另一块就是江南龙灯厂。没想到灯火辉煌,美轮美奂的秦淮花灯,竟然作坊如此简陋。在昏暗的平房内,陆有昌放下手中的活,讲述起“花灯家史”。

“现在称艺人,过去都叫灯花子、灯乞丐。”陆有昌说。陆家世代扎花灯,一家人靠扎花灯勉强糊口。放寒假,他就跟着父亲,挑花灯到夫子庙卖,换点钱交学费。后来在市第四印刷厂当工人,业余时间扎花灯。

陆有昌说,现在像他这样有四五十年的扎灯技艺的没几个,家里条件稍好的,都改行不干了。他这人不打牌、不跳舞,没别的爱好,就好玩个花灯。就说今年入选国家邮电部那套邮票的莲花灯吧,他整整忙了3天3夜,将传统莲花灯做了大改造,上面4朵红花,下面白色藕,周边绿莲子,淡化写意,增加写实,就连花瓣的长宽比例都比照黄金分割率1.618制作。秦淮区文化局召集4名花灯高手,每人出3个作品,提交国家邮电部专家挑选,结果老陆的这盏莲花灯一举夺魁。

文革时,走街串巷偷着卖

10岁学扎花灯,陆有昌一扎就是52年,一年也没歇过手。“文革”破四旧,花灯不给了,他就转入地下,偷偷地扎,春节时挑着担子,在文德桥、乌衣巷一带到处游荡,偷着卖。“老百姓还是喜欢花灯的呀。过年买盏灯,你红卫兵总不能抓人吧。”老陆说。

年年扎灯,他的手艺越来越精。单位工资每月才27元,可一季花灯扎下来,他能赚个四五百元。

上世纪90年代,他所在的印刷厂解散,他下岗了,干脆一心一意地干手艺活,春天扎风筝,冬天扎花灯。风筝也很棒,代表南京参加全国比赛,拿过四五块金牌。区文化局考虑到“秦淮花灯再不推陈出新,就要名存实亡”,鼓励他办厂扎花灯,2001年他办起了江南龙灯厂。

办厂6年,一把辛酸泪

龙灯厂开张了,招了10名工人,在夫子庙下租下100平米库房,租金一年一万。为适应市场需求,陆有昌将各种传统灯彩小型化,并专门配备了12厘米见方的精美礼品盒,打上夫子庙商标。

记者昨天看到正在加工的荷花灯、龙灯、狮子灯、虾蟆灯、兔子灯、宫灯等几个品种的迷你灯,有的巴掌大小,有的长不及手指,让人爱不释手。一些灯彩的构思设计特别巧妙,如微型宫灯,伸缩自如,提起来能够变大,放下去就可握于手心,两颗纽扣电池能点上40小时。

“我们不缺技术,不缺管理,就是缺订单。”陆有昌苦叹。花灯季节性太强,每年过完正月到八月节这段时间都是淡季。龙灯厂表面上风风火火,但却赚不了几个钱。第一年亏了1万8,第二年勉强持平,这几年都是亏损几千元。他掰着手指算道:“现在每到月底头就大了,工人工资没着落呀。我都想解甲归田,不干了。我今年60多岁了,还能活10年20年吧,最大愿望就是在这短暂时间内,办培训班,把传统花灯技艺传下去。”

快报记者 赵守成



巨型花灯



龙灯



荷花灯



迷你灯

【非遗名录】

秦淮花灯

传承人:陆有昌

项目简介:秦淮灯彩甲天下,在今年公布的我国首批“非遗”名录中,南京有4项入选,秦淮花灯名列其中。陆有昌是省市区首推的秦淮花灯传承人。桨声灯影秦淮河,灯就是指秦淮花灯。

扎花灯有许多讲究和寓意。如开瓜结子灯,造型是切开一半的西瓜上面露出小毛娃,老南京人在女儿出嫁时挂此灯,寓意早生贵子。麒麟送子灯,造型是4条腿的麒麟身上坐一个小毛娃,陆有昌说,这灯工艺复杂,现在基本绝了,没什么人会,要上百道工序。还有荷花灯,嫁女后,头年春节挂,象征生活蒸蒸日上。最难扎的要数龙灯,所以陆有昌的花灯厂叫龙灯厂。

明年是猪年,秦淮花灯申遗成功,陆有昌目前设计了万象更新的猪灯,造型别致,色彩艳丽,猪肚里放置电子芯片和电池,能发出“恭喜发财,心想事成”吉利声音。

【寻找非遗传人④】

帽子装饭 边走边吃

记者面前的老红军姚健英姿勃发,说起话来铿锵有力,根本不像是已经90岁高龄的老人。听说我们要来采访,老人早早地穿上了军装提前来到了接待室。

参军要做到三个条件

1933年2月,16岁的姚健在镇上的杂货店当学徒。18日那天,突然枪炮声大作,其他人都吓跑了,留下他一个人看门。

快报记者:当时您为什么不怕呢?

姚健:一开始大家都不知道是啥部队在打仗。后来部队到了镇上,就在外面烧饭吃,人很和气,我心想这部队真好,是不是遇到红军了?我要是能去参加就好了。当时的连长见我个子还没有枪高不肯收,我缠着连长,连长最后提出了三个条件,如果我能做到就答应我参军。

快报记者:是哪三个条件?

姚健:一是当红军不能怕死;二是部队很困难,没东西吃还要打仗;三是要肯跑路,一跑就是几百里。我一口答应下来,就成为了一名红军战士。刚开始的时候边打仗,边过河。我人小水流又急,一不小心翻到河里,身边的战友赶紧拉我起来,手拉手一个一个

排着过河。先过河的部队烧好了饭,但是敌人还在后面追,我们就只能拿着帽子上饭,一边走一边吃。

政委杀了骡子分给大家

1934年11月,红军25军从河南罗山出发向西北大转移,开始长征。姚健说他已记不清翻过多少山了,为了躲避敌人的围追堵截,只能几天几夜急行军,有的人走着走着就睡着了,一不小心脚踩空跌下山崖就没命了。后来干脆用绳子一个连一个互相扣在腰上再一起往前赶路。

快报记者:长征时候最难忘的事情是什么?

姚健:走到漫无边际的草地时,粮食光了,什么吃的东西也没有了,只好吃草根,拔一把草根往嘴里嚼嚼,如不苦就咽一点,如苦的赶紧吐掉,后来实在没吃的了,一个个饿得走不动路了,团政委就把自己的坐骑——头骡子杀掉了,每人只分到核桃那么大的三块肉,就是这样还是舍不得吃,放在嘴里嚼一嚼再放回去,三块肉吃了好多天。

实习生 王瑞

快报记者 郑春平



重要建筑 挂牌保护

昨天,南京市人大常委会召开新闻发布会,宣布从12月1日起,《南京市重要近现代建筑和近现代建筑风貌区保护条例》正式施行。市人大常委会相关负责人说,政府鼓励合理使用老建筑,因为建筑物要是没有人气,保护就是空的。

重要建筑约300多处

南京的重要建筑集中在两个时期,一是明朝时期,二是民国时期。究竟有多少值得挂牌保护的近现代重要建筑呢?市房产局负责人昨天说,从1840年到1949年,南京的重要建筑约1000处,大部分不具备保留价值,进入政府保护目录的大约占三分之一,也就是300多处。政府将分批向社会公布重要建筑保护名录。

有记者问,颐和路公馆区、梅园新村等老建筑集中地区可能改造成酒吧一条街,对此政府禁止还是允许?市房产局负责人回答,只要有利于保护,且不破坏建筑风貌,政府不禁合理利用这些老建筑。鼓励单位个人都参与到有效保护工作中来,甚至是收购。

为何用“重要”不用“优秀”

市人大相关部门负责人昨天说,立法时题目名称也有讲究,南京用“重要建筑”一词,而上海、天津、哈尔滨等市都用“优秀建筑”一词。原因是南京许多老房子都是重大历史事件的发生地,或这些房子中发生过不少名人轶事,虽然这些建筑物本身并不称得上优秀,但仍是重要建筑。

快报记者 赵守成

光华门西 挖出城墙

快报讯(记者 薛林)昨天上午,南京市白下区城建局在光华门护城河边上施工时,发现一处古代城墙遗址。南京市博物馆专家考证后称,这段城墙遗址是明代遗物。

昨天上午,记者来到位于光华门西侧的施工现场。记者看到,这段城墙遗址长约60米,宽约5米,上半部分用城砖垒砌,下面用圆石和石灰铺成,部分城墙已被挖掉,与渣土堆在一边。

南京市文物局、南京市博物馆和白下区文化局在得知消息后,立即派人赶到现场,进行了解和查看,确认这段城墙遗址就是光华门城墙遗址一部分。令专家意外的是,在城墙遗址



光华门西侧挖出一段明城墙遗址 快报记者 施向辉 摄